

大力发展岭南优势特色种苗产业 推进广东农业供给侧结构性改革

钟婉霞 李小宁 周倩钧

(广东省种子管理总站,广州 510500)

推进农业供给侧结构性改革,是中央在农业发展进入历史新阶段作出的重大部署。农业供给侧结构性改革是供给侧结构性改革的重要一环。要适应农业由总量不足转变为结构性矛盾的阶段性变化,创新体制机制,推进科技进步,优化农业产业体系、生产体系、经营体系,加快实现农业向提质增效、可持续发展转变。推进农业供给侧结构性改革,种业是支撑,是先导。

1 广东种业供给侧改革亮点纷呈

《国务院关于加快推进现代农作物种业发展的意见》(国发[2011]8号文)印发以来,广东省围绕转方式、促改革、建设现代农业强省的目标,大力推进现代农作物种业发展,种业供给侧结构性改革成绩可喜。

1.1 种业科技创新能力持续增强 广东省种质资源储备丰富,保存种质资源约7万份,约占全国总数的15%,居全国前列。全省2012年以来申请植物新品种权237件,获得植物新品种授权131件。2012—2016年通过省审定(登记)农作物新品种619个。优质稻、超级稻、鲜食玉米、花卉、特色蔬菜、特色水果等作物育种处于国内先进水平,生物育种、航天育种和植物克隆繁殖处于国内领先地位。

1.2 品种植种结构逐步优化 2012年以来,全省通过农业部确认的超级稻品种11个,占全国同期确认超级稻品种总数的15%。选育成的超级稻品种深两优5814、五优308,于2014年与2015年分别列全国杂交水稻、三系杂交水稻推广种植面积第1位。在香蕉抗枯萎病育种和矮化育种方面取得突破,育成了不感香蕉枯萎病的新品种中蕉9号香蕉和矮化品种矮粉1号粉蕉。品种更新换代明显加快,主要农作物基本实现良种全覆盖。全省水稻优质品种种

植面积占比74%;玉米甜、糯类型占比75%;荔枝、香蕉、菠萝等岭南特色水果品种更新换代加快,优质品种种植面积逐年增加。

1.3 种子企业实力和竞争力不断增强 全省持证种子企业共204家,种子市场集中度明显提升。2016年销售额前10位的种子企业商品种子销售额达到13.3亿元,约占全省销售额的73%。种子企业商业化育种能力不断提升,2012年以来,全省育成并通过审定的杂交水稻和杂交玉米品种中,企业选育(含合作选育)的品种142个,占69%,以企业为主体的商业化育种步伐不断加快。

1.4 良种繁育供应体系已具雏形 以实施现代种业提升工程为推动种植业供给侧结构性改革的“主抓手”,扶持广东省水稻、鲜食玉米、蔬菜和柑橘等作物的优势种业企业建设良种繁育基地,为本省种植业供给侧结构性改革提供优质的种子(苗)。目前,全省现有繁殖制种基地4333.36hm²,年生产种子能力为1115万kg,种苗1.56亿株。本省良种繁育供应体系已具雏形,杂交水稻、鲜食玉米、花生的良种繁育基地主要集中在雷州半岛、粤北地区等种子生产的优势区域;优质常规稻的良种繁育基地主要集中在珠江三角洲、韶关、湛江等常规稻生产优势区域;蔬菜的良种繁育基地和现代化育苗工厂主要集中在珠江三角洲、雷州半岛等蔬菜主产区;果树良种繁育基地主要集中在湛江、茂名、梅州、清远、肇庆等水果的主产区。

2 广东种苗供给侧改革方面存在的问题

广东省是特色农作物大省,常年蔬菜种植面积133.3万多hm²、水果113.3万hm²、甘蔗16.7万hm²、茶叶约5.33万hm²,直接用种苗种植的农作物面积约133.3万hm²,占特色农作物面积的40%。近年来,

本省果树、茶叶、蔬菜、花卉、中药材等作物新品种推广和更新速度加快,种苗需求量逐年增加,采用种苗生产的农作物种植面积逐年加大,每年需更新更换面积约20万hm²,种苗市场需求量超过6亿株。促进农业绿色发展,必须发挥绿色品种、绿色种苗的先导作用,对照中央和省农业供给侧结构性改革和绿色发展的要求,广东种苗在供给侧结构性改革方面仍存在不少困难和问题,突出表现如下。

2.1 种苗繁育体系不健全 长期以来,种苗繁育多是农民自发行为,政府和企业对种苗生产投入不多。目前,广东省果树、花卉、中药材、茶等作物种苗供应以自繁自育自用为主,种苗繁育基地普遍规模较小、分散、设施设备简陋,优质种苗生产供应能力不足,优质种苗供应主渠道尚未形成,无法满足市场需求。

2.2 持续选育优良新品种能力有待提高

2.2.1 育种技术不够先进 目前90%以上的柑橘、香蕉、荔枝等果树品种都依靠自然变异选种,芥蓝、辣椒、瓜类等蔬菜则以常规杂交育种为主,育种目标不精准,效率不高,难以持续育出突破性新良种。

2.2.2 育种方式落后 本省种业科研单位多数以课题组形式开展研究,科研水平整体不高,模仿育种较多,育成品种同质化较严重,而在功能基因挖掘和育种资源创新方面落后,制约育种创新。

2.2.3 科研经费投入不足 果树等作物生长周期长,需要持续的科研投入,企业不愿过多投入,科研单位经费无法保障持续深入研究。

2.3 优质种苗示范推广力度尚需加大 由于过去“重粮轻经”,2015年前建设的国家级、省级新品种试验示范基地50多个,大多数是开展水稻、玉米、花生、甘薯、甘蔗新品种试验示范,仅有少数开展蔬菜新品种试验示范,示范基地作物结构不合理,特色作物良种示范基地数量严重不足,难以支撑特色作物良种的示范。

3 推进广东种业供给侧改革的建议

随着社会经济的发展,广东省居民消费结构已从生存型转向发展型、享受型,但农产品供给结构还未跟上市场变化,提升供给质量效率的要求十分迫切。在2017年全省农业工作会议上,本省做出了以特色优势产业为重点调整种植业结构的部署,按照“稳粮优经、提升园艺、扩大冬种”的思路,实施种植业供给侧结构性改革行动计划。做强做优岭南特色

果蔬茶等优势产业,首先必须大力发展水果、蔬菜、花卉、茶等岭南特色优势种苗产业,为农业供给侧结构性改革提供基础支撑。针对广东种苗产业发展存在的问题,提出如下发展建议。

3.1 加强新品种育种攻关 依托产业化创新平台,围绕荔枝、香蕉、柑橘、龙眼、菠萝、芒果、蔬菜、花卉、茶树等岭南特色作物,加快对优质特色水果、耐热蔬菜、抗逆花卉等作物新品种育种攻关,为农业供给侧结构性改革提供持续的良种支撑。加强航天育种、分子育种等现代生物育种技术研究,建设国家(广东)种业科技创新中心,提升广东现代生物育种的能力和水平,抢占未来种业科技创新制高点,为农业供给侧结构性改革建立品种选育长效技术支持。

3.2 加快农作物品种更新换代 加强优质种苗的示范推广,从现有品种中,筛选一批符合市场需求的岭南特色水果、花卉等优良种苗,大力开展示范推广。如在从化、高州、惠来等地开展井岗红糯、观音绿、翡翠等优质荔枝品种对一般荔枝品种的更换,促进荔枝品种结构的调整优化;在香蕉枯萎病区开展高抗枯萎病新品种中蕉9号香蕉的示范推广。

3.3 建议建立种苗后补助机制 积极争取财政等相关部门的支持,对有利于推动农业供给侧结构性改革,自主选育的蔬菜、果树、茶树等农作物优良新品种实行育种奖励;对无病毒种苗繁育基地进行扶持,例如柑桔等无病毒种苗生产成本较高,对种苗价格进行补贴,提高无病毒种苗市场竞争能力。

3.4 加强地方特色品种保护与开发利用 根据广东产业发展特点和农作物布局,立足广东丰富的优势特色农作物品种资源,重点围绕荔枝、柑橘、龙眼等岭南特色果树,岭南中药材、茶树等作物品种开展保护和开发利用,有效保护具有区域优势和地方特色的品种资源,充分发挥优势特色品种在发展现代农业产业中的支撑作用,发展壮大本省优势特色农业,引领种植业结构调整优化,推动农业供给侧结构性改革。

3.5 加强优势特色种苗繁育基地建设 建立优势基地与优势种苗企业衔接机制,引导种苗企业驻基地、进园区,扶持企业在优势区域建设现代化育苗工厂、优质种苗繁育基地。扶持蔬菜、水果、花卉等特色作物的优势种子企业在优势区域建立高标准的良种繁育基地和现代化育苗工厂。力争到2020

临沂市花生产产业发展调研

彭美祥¹ 徐久飞² 吴书宝³ 周伟⁴ 党彦学⁵

(¹ 山东省临沂市农业局,临沂 276000; ² 山东省临沂出入境检验检疫局,临沂 276000; ³ 山东省临沭县农业局,临沭 276700;

⁴ 山东省临沂市种子管理站,临沂 276000; ⁵ 山东省临沂市农业科学院,临沂 276000)

摘要:花生产产业是临沂市的传统优势产业。对临沂市当前花生产产业现状进行调研,论述了制约其发展的主要问题,提出了实现花生产产业可持续发展的对策和建议。

关键词:花生;产业;发展;调研

临沂市地处鲁东南,辖3区9县和3个开发区,总面积1.72万km²。临沂是一个农业大市,现有耕地面积841.8km²,是全省重要的粮食和油料生产基地。花生是临沂市重要的经济作物和出口创汇作物,也是推动农业提质增效转型升级、实现农业可持续发展的主要农产品之一,在农作物、油料作物生产中占有重要的地位。

1 产业发展现状

1.1 临沂市花生产在山东省的地位 临沂市是山东省花生产第一大市、强市,2016年花生播种面积近178km²,总产量848kt,面积、总产量分别占到全省的23.5%和25%,均居全省首位,单产高出全省平均水平8.5个百分点。

1.2 花生产在临沂市农业生产中的地位 花生在临沂市农作物生产中一直保持着比较稳定的地位,在油料作物生产中更占有主导地位,优势明显。从表1可以看出,2005—2016年花生播种面积占农作物总播种面积的比重均保持在16%左右,

基金项目:临沂市现代农业产业发展创新团队专项资金(花生产产业发展创新团队)

通信作者:周伟

年,在全省建立蔬菜、花卉、香蕉等现代化育苗工厂10个,建设优质稻、荔枝、菠萝、柑橘等良种繁育基地10个。到2020年新增良种繁育基地1200hm²,新增产能种子600万kg、种苗2亿株以上,满足近20万hm²用种需求,进一步增强优质种子种苗的供应保障能力。

3.6 培育扶持专业型种苗龙头企业 专业型种苗企业针对性强,是广东优势特色产业发展的重要支

尤其是近5年来,随着农业供给侧结构性改革的发展以及改革种植方式、地膜覆盖、配方施肥、合理调控群体等管理措施的研究与应用,临沂市花生生产更是呈现稳步上升态势。2016年花生种植面积达到178km²,总产848kt,单产4770kg/hm²,分别比2005年增加11km²、172kt、717kg/hm²,增幅分别为6.6%、25.4%、17.7%。

表1 临沂市花生在农作物和油料作物生产中的地位

年份	花生播种	占农作物	占油料作物	花生	占油料作物
	(km ²)	(%)	(%)	(kt)	(%)
2005	167	15.77	99.84	676	99.91
2006	165	15.41	99.84	711	99.89
2007	171	16.00	99.83	743	99.93
2008	176	16.31	99.86	794	99.94
2009	169	15.65	99.68	802	99.75
2010	174	15.82	99.82	808	99.80
2011	174	15.91	99.85	825	99.91
2012	176	15.66	99.74	845	99.89
2013	176	15.67	99.83	849	99.66
2014	173	15.69	99.72	811	99.87
2015	174	16.03	99.68	815	99.88
2016	178	16.72	99.64	848	99.83

资料来源:临沂市统计年鉴,下同

撑。围绕农业供给侧改革目标,结合本省优势特色产业需求,以实施现代种业提升工程为抓手,推动种苗企业与科研单位紧密合作,整合科研单位、种苗企业和推广机构力量,培育扶持南亚热带水果、蔬菜、花卉、茶、南药等专业型种苗企业发展,推动专业型种苗龙头企业做强做大。为全省优势特色农业发展提供持续的良种支持,推动广东省优势特色产业健康发展。

(修回日期:2018-07-17)